Учебный план
 МОУ «Лучановская средняя  общеобразовательная школа»
2010-2011 учебный год.

В работе с учащимися школа руководствуется Законом РФ «Об образовании», типовым положением об  общеобразовательном учреждении, Уставом школы, методическими письмами органов Управления образования, методическим рекомендациями по оптимизации учебных планов малокомплектных сельских школ, внутренними локальными актами, в которых регламентируются вопросы о правах и обязанностях участников образовательного процесса.

Учебный план школы разработан с целью  - предоставления всем учащимся оптимальных возможностей для получения качественного базового образования, развития способностей детей с учётом потребностей и перспектив продолжения образования.          

 Образовательная программа позволяет:

- обеспечить реализацию минимумов содержания начального, основного и среднего (полного) общего образования, 

-осуществлять коррекционную деятельность с учащимися;

-организовать предпрофильную  и профильную подготовку обучающихся.
Учебный план школы на 2010-2011 учебный год составлен на основании Федерального БУПа 2004 года,  сохраняет в необходимом объёме содержание образования, являющееся обязательным на каждой ступени обучения и не превышает предельно допустимой нагрузки школьников.

Учебный план для 1-4  ориентирован на 4-летний нормативный срок  освоения образовательных программ начального общего образования.

Продолжительность учебного года:

· 1 класс – 33 учебные недели,

· 2-4 классы – 34 учебные недели 

Продолжительность урока, согласно СанПИНа :

· 1 класс – 35 минут,

· 2-4 классы – 45 минут.

В связи с общим количеством  учащихся в 3- 4классе (17 обучающихся) целесообразно объединение   часов на музыку, ОБЖ, ИЗО, физкультуру.
Во 2 классе предмет «Изобразительное искусство» интегрирован  с  предметом технология с целью ведения курса «Изобразительное искусство и художественный труд».
Учебный план для 5-9 классов ориентирован на 5-летний нормативный срок освоения образовательных программ основного общего образования.

Продолжительность- 34 учебные недели в год.

Продолжительность урока – 45 минут.

Учебный план для старшей ступени общего образования  разработан в соответствии с Концепцией профильного обучения. Принципы построения учебного плана для 10-11 классов основаны  на идее двухуровневого  (базового и профильного) федерального компонента государственного стандарта по каждому учебному предмету.

Продолжительность- 34 учебные недели в год.

Продолжительность урока – 45 минут.

Режим работы:

· 1-9 класс – пятидневная  учебная неделя,

· 10-11 классы – шестидневная учебная неделя.

При составлении учебного плана  соблюдается преемственность между ступенями обучения  и классами, сбалансированность между предметными циклами, отдельными предметами. Уровень недельной нагрузки на ученика не превышает предельно допустимого.

Образовательные программы и учебные  планы  школы предусматривают выполнение государственной  функции школы – обеспечение базового общего среднего образования, развитие ребёнка  в процессе обучения. Главным  условием для достижения  этих целей является включение ребёнка на каждом учебном занятии в деятельность с учётом его возможностей и способностей.

В структуре учебного плана выделяется две части:

              1.Инвариантная часть, обеспечивающая приобщение учащихся к общекультурным и национально значимым ценностям, формирование личностных качеств, соответствующих  общественным идеалам. Федеральный компонент, обеспечивает единство общего среднего образования в стране, включает в себя  учебные курсы  общекультурного и общегосударственного значения. В учебном плане федеральный компонент представлен всеми учебными дисциплинами, предусмотренными нормативными документами.
2.Вариативная часть, обеспечивающая индивидуальный характер  развития учащихся, учитывающая его личностные особенности, интересы, склонности.

Эти две части в учебном плане представлены тремя основными видами учебных занятий:

· Обязательные занятия, обеспечивающие базовое ядро общего образования.
· Обязательные занятия по выбору учащихся, профильные и предпрофильные курсы.
·  Факультативные и элективные занятия.

Часы вариативной части используются на:

· Введение дополнительных предметов развивающего  и пропедевтического характера (информатика 2-7 классы)
· Введение профильных курсов  в 10-11 классах, обеспечивающих профильную подготовку для дальнейшего получения образования:

10 класс

Общеобразовательный профиль (русский язык,  математика, обществознание, физика.)
11 класс

Универсальный профиль (русский язык, математика, обществознание)

Естественно-математический  профиль (русский язык, математика, физика, информатика)

В связи с переходом на профильное и предпрофильное  обучение по индивидуальным  образовательным программам  в учебный план были включены следующие специальные курсы:
2 ступень образования
«Черчение и графика» 8 – 9 класс

 «Методы решения математических задач» 9 класс

«Практическая математика» 9 класс

 «Планирование карьеры» 8-9 класс

3 ступень образования

 Предложены элективные курсы и индивидуальные занятия,  направленные на подготовку  учащихся к ЕГЭ и поступлению в ВУЗы и ССУЗы.  Это:

-«Практикум по решению математических задач»-10,11  классы;

-«Методы решения физических задач»- 11 класс;

-«Практикум по физике» -10 -11 класс;

-«Методы решения математических задач» - 10-11 класс;

-«Основы гражданского права» - 10-11 класс

-«Планирование карьеры» -10 класс
Утверждены  на МО и включены в учебный план следующие курсы:

·  «Русская лапта» (5-6 классы). Необходимость введения этого курса  основывалась на создании школьной программы «Здоровья». Главная задача курса  - это укрепление  здоровья и развитие ребёнка, развитие волевых качеств.

· «Мировая художественная культура»  (5-11 класс) Этот курс позволит учащимся, изучая раритеты мировой культуры: литературы, музыки, живописи. определить  своё место в мировом сообществе , сохраняя свою самобытность.

· «Правоведение» (8-11кл). Данный курс включает в себя углубленное изучение разделов права. 
8 класс- «Изучаем конституцию»

9 класс – «Права человека»

10 класс- «Право и политика»

11 класс – «Право и экономика»

Курс призван помочь в решении государственной проблемы: воспитания гражданина,  способного понимать, что порядок, необходимый стране, должен основываться только на праве. Материал курса направлен на то, чтобы:

1. Воспитать социально активных и законопослушных граждан,

2. Сформировать уважительное отношение к закону, чувство ответственности за свои действия, нетерпимость к произволу и злоупотреблениям,

3. Выработать у учащихся собственные  представления и установки, основанные на современных правовых ценностях, необходимых для защиты прав, свободы и интересов гражданина и реализации их гражданских позиций.
· В раздел краеведения  включены следующие курсы:

«История Сибири» (5-6кл). Данный курс органически вписывается в федеральную образовательную программу  по региональной истории и в тоже время  является дополнительным компонентом  к обязательному курсу  отечественной истории. Целью курса является социализация личности, укоренённость подростка в его реальном жизненном пространстве воспринимаемом как дом, место рождения и действия; приобщение его к прошлой исторической традиции, коллективному и индивидуальному опыту проживания  конкретного сибирского исторического сообщества. «Экология» -5-9 класс. Основная цель курса - формирование экологической культуры и грамотности у школьников. В процессе изучения курса учащиеся узнают особенности растительного и животного края, охраняемые виды и меры по их защите. У учащихся развиваются ответственное отношение к природе, навыки экологически правильного поведения в ней, гуманистические и эстетические чувства. «География Томской области» - 8-9 класс. Основная цель изучения данного курса:

· создать у школьников целостное представление о своей малой Родине – Томской области;   

· раскрыть своеобразие ее природных условий и ресурсов;

· познакомить учащихся с основными этапами заселения и освоения территории, условиями жизни и деятельности населения, с изменениями окружающей природы под воздействием антропогенного фактора.
· «Основы безопасности и жизнедеятельности»(5-7,9,10-11 класс).Данный курс направлен на  формирование у школьников сознательного отношения к вопросам личной безопасности и безопасности окружающих, приобретения знаний и умений распознавать и оценивать опасные ситуации, определять способы зашиты от них.

Предшкола

Учебная программа предшкольного класса рассчитана на 32 недели. В неделю дети занимаются 15часов. Структура занятий определяется исходя из физиологических и психологических особенностей пяти-шестилетних детей, которым впервые придется получать организованные программы. Ими осваиваются, предусмотренные программой элементы знаний по русскому языку и художественной литературе, изобразительному искусству (рисунок, лепка, конструирование)по музыке (музыкальные знания, пение); навыки математического мышления, а также предусматривается ознакомление с окружающей общественной и природной средой. 

ПРЕДШКОЛА будет способствовать не только умственному развитию и формированию учебной деятельности, но и доставит удовольствие малышам от общения со сверстниками, даст возможность самостоятельного познания, восприятия, приобщения к общепринятым нормам поведения, выработке характера в коллективной среде. ПРЕДШКОЛА предполагает многообразие форм организации занятий и возвращение первоначального значения слову "занятие" - заниматься с ребенком чем-то интересным и полезным для его развития не в форме школьного урока. Здесь вполне приемлемы дидактические игры, игровые приемы, игрушки.

Начало занятий – 1 сентября. Итоговая аттестация  в 9, 11 классах с 1 по 24 июня.

Учебный план утверждается на педагогическом совете 31 августа 2010года.
